

Слободенюк Р. С., Долгинин Э. О.

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ПРИМЕНЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ

Научный руководитель п/п-к. запаса, ст. преп. Суворов С. Ф.

*Кафедра организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Химическое оружие — оружие массового поражения (ОМП), действие которого основано на токсических свойствах отравляющих веществ (ОВ), и средства их применения: артиллерийские снаряды, ракеты, мины, авиационные бомбы, газомёты, системы баллонного газопуска, ВАПы (выливные авиационные приборы), гранаты, шашки.

Использование химического оружия несколько раз запрещалось различными международными договоренностями: Гаагской конвенцией 1899 года, Женевским протоколом 1925 года, Конвенцией о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении 1993 года.

Применение ОВ можно отнести к бесчестным методам ведения войны. Отдельные случаи использования ОВ в военных конфликтах фиксируются на протяжении всей человеческой истории.

Химическое оружие наиболее широко применялось в боевых действиях в ходе Первой мировой войны (Варшава, Осовец и т. д.) однако, несмотря на смертоносность его действия, показало невысокую эффективность. Возможность применения крайне зависела от погоды, направления и силы ветра; подходящих условий для массированного применения приходилось в некоторых случаях ожидать неделями. При применении химического оружия в ходе наступлений использующая его сторона сама несла потери от собственного химического оружия, а потери противника не превышали потерь от традиционной артподготовки наступления.

В конце XX столетия, ввиду высокого развития защиты войск от ОМП, основным назначением боевых ОВ считалось изнурение и сковывание живой силы противника.

В наше время ОВ (преимущественно раздражающего действия) используются для противостояния преступности, в целях самообороны и для борьбы с беспорядками. Также ОВ часто служат поражающим фактором при террористических актах. Ряд государств до сих пор располагает запасами химического оружия, многие державы способны в скорые сроки его произвести.